出国留学期间,论文写作既是重要学业任务,也是输出知识、交流 学术的过程。中国留学生写作时如何高效搜集文献、突破语言障碍, 从而写出优质论文? 听听有论文写作经验的过来人分享干货技巧。

好论文如何炼成 过来人分享干货

本报记者 周姝芸



用好教学资源

"我们学校很注重培养学生的写 作能力,每学期图书馆都会组织新生 参观,介绍馆藏学术资源,举办文献 检索、整理技巧的相关讲座。"刘人 博目前是韩国延世大学对外韩语教育 专业的博士生。据他介绍,延世大学 专门为留学生设立了韩语、英语写作 支持机构, 学生在写作构思上需要指 导或者初稿需要校正、润色时,可通 过学校写作服务中心系统预约,然后 会有专门的老师对学生进行一对一辅 导并提供详细的反馈。

记者了解到,不少国外高校都会 开设各类学术写作课程,供学生选 择。刘人博所在院系开设的韩语学术 写作课程中, 教授不仅讲解论文写作 技巧, 也会讲评每位学生的论文。

张珂通所就读的英国格拉斯哥大 学则既有为研究生开设的学术英语课 程,也有针对特定学院的专业英语课 程,比如工程英语。

"我们学校会提供学术写作辅导 课程,并鼓励学生参与。"荷兰埃因 霍温理工大学生物医学工程专业的博 士生王鑫慧说,"此类课程对写作的 各个环节都进行训练,着重培养学生 的逻辑思考能力。"

除了相关课程外,中国留学生还 可以通过和导师沟通得到有关学术写 作的专业建议。"这学期,我每周都 会和导师通过邮件探讨、交换论文观 点,这有效地帮助我整理思路、找出 问题。"在英国威斯敏斯特大学读数 字媒体与传播专业的李柏贤谈到自身 体会时说,"一定要与导师多交流, 他们有丰富的经验,给出的意见既能 推进论文改进,还有助于论文获得更

突破语言障碍

在国外学习,如何用留学院校要 求的语言写出流畅、高质量的论文, 对于中国留学生来说是不小的挑战。 "论文语言相较于平时写作还是有区 别的,会更加专业、严谨。"王鑫慧 的体会是"写作之前,要理清逻辑和 思路,这有助于论文表述清晰"。

除了清晰的思路,论文用词也是 影响内容质量的重要因素。"我和教 授讨论过留学生写作语言的表达问 题。"李柏贤说道,"教授说,他们在 读留学生论文时, 其实明白学生想表 达的意思,只是有些用词不是母语者 的习惯用法。"

对此,李柏贤分享了他的经验。 "最直接的办法就是课后多和教授提 问、沟通,次数多了就会熟悉老师对

相关问题的表达方式。另外, 日常学 习看到地道表述也要勤做记录。"

谈到中国留学生写作过程中面对 的语言障碍, 刘人博从心理层面给出 他的看法。"作为留学生,有时会先 入为主地认为自己在语言表达上处于 弱势, 进而产生焦虑、有压力、不自 信等情绪。"他认为,虽然在写作中 外语表达能力不可或缺, 但不少同学 并非外语能力不足,而是写作思维能 力有待提升,包括叙事能力、逻辑思 维能力、谋篇布局能力、读者意识 等,即便用母语写作也会面临同样的

"写作的思维过程是可以进行跨 语言迁移的,语言表达只是基础的技 术, 更重要的是研究内容本身。"刘 人博说,"其实中国留学生在论文写 作上有优势,因为我们会多门语言, 可以接触更多文献资源,这些资源在 我们的积极调动和主动整合下,对写 作有很大帮助。"

多读优秀论文

写作是一个输出过程,想要写 出好论文必然离不开高质量的输 入,中国留学生可以通过哪些渠道 全面、高效搜集文献?阅读文献时 有哪些方法?

"谷歌学术网站、知名学术出版 社刊物、相关领域的权威杂志都是搜 集文献的渠道。"张珂通说,"我建议 在阅读文献时,同学们先读原文,而 不是读翻译后的版本。如果无法掌握 作者表达、引申、阐释时的原文,会 在之后写作有一定表达障碍。"

"写自然科学类论文,还可以通 过学校提供的数据库搜集信息,优点 是专业权威。"王鑫慧分享了她的体 会,"在我看来,论文写作固然有技 巧,但如果想要从根本上提升自己的 写作水平,还是要加强平时积累— 多看、多读、多思考,学习高质量论 文的表达方式,潜移默化中提升写作

"想写出好的论文,首先要成为 一位好的读者,读写之间的关系不能 割裂。"刘人博在阅读方面积累了不 少经验,"我在阅读文献时,会同时 把握两条线索,分别是看论文内容和 语言表达。"他进一步解释说,"看内 容时,特别关注作者从哪些角度进行 切入、研究对象的选定理由、论文框 架结构、段内逻辑展开方式等,学习 作者的思维方式。看语言时,有意识 地整理、积累优质表达句式。"

除上述经验外, 刘人博提醒大家 阅读文献时注意引用部分,若有值得 再次引用的,可以及时记录下来。同 时,对与该文章中心词相关的、辅助 论证的参考文献可以做归类和总结。 "在阅读文献的过程中,我会边看边 整理笔记,尽量做到一篇论文不需要 重读,以提高科研效率。"



国家奖学金项目 面向在外留学人员选拔

本报电 据教育部留学服务中心微信公众号消 息,2022年国家建设高水平大学公派研究生项目、 艺术类人才培养特别项目、国际组织项目和部分 国外合作项目面向在外留学人员选拔工作日前启 动,有关项目的选派办法可以查阅国家留学网 "出国留学"专栏(网址: https://www.csc.edu.cn/ chuguo).

网上申报时间为2022年3月10日0时—3月31 日24时(北京时间)。

根据目前疫情情况,为减少感染途径和风 险,在外申请人员网上提交申请后,一般无须 向使馆教育部门(国外受理单位)邮寄书面申 请材料。

使馆教育部门根据国家奖学金的相关要求, 对申请者的资格、材料等进行核准,对符合要求 的申请者推荐(网上推送)至国家留学基金委进

《不一样的成长》发布

本报电 家长如何培养孩子的国际化视野?留 学到底值不值?申请国外院校需要做哪些准备?海 外高校众多,专业和国家怎么选择?这些留学意向 家庭普遍关心的问题,在日前发布的新书《不一样 的成长: 写给中国家庭的国际教育启蒙书》(简称

助力中国家庭了解国际教育

《不一样的成长》)中,给出了相关答案。

据悉,由新东方教育科技集团 CEO 周成刚所著 的《不一样的成长》旨在助力中国家庭了解国际教 育,书中包含了美国、英国、澳大利亚等7大主要 留学目的地和50所世界知名大学的介绍。同时,汇 集了50个国际教育常见问题专业解答,以帮助中国 家长深入认识国际教育。

(薛 梓)

新冠肺炎疫情席卷全球以来,是否出国 留学成为中国学子的两难选择。如今,随 着各国入境政策的变化以及海外院校线下 教学的有序恢复, 出国留学呈现出怎样的

2022年留学市场 将持续回暖

本报记者 赵晓霞

留学申请数量实现增长

根据全球高等教育分析机构 OS2021 年发布的《新冠疫情如何 影响全球留学生》数据,超六成学生表示,新冠肺炎疫情影响了留

家住北京的李美娜即是因疫情推迟留学计划的学生之一。 "2020年7月,我本科毕业。为了申请出国留学,我在毕业后未选择 就业, 而是一边等待疫情形势明朗后重新调整留学计划, 一边为出 国留学做准备。"让李美娜没想到的是,这一等就是1年多,直到 2021年,她才递出留学申请。让她欣慰的是,目前已收到英国几所 院校的录取通知。

"出国留学的大方向虽然没变,但在留学目的国、留学院校选择 上,还是和当初的留学计划有了较大调整。"李美娜说,"突如其来的 疫情不仅打乱了留学节奏,也让我的一些观念发生了变化,进而影响 到了留学目的国、留学专业的选择。但我有明显的感觉, 出国留学市 场正在复苏,周围不少同学开始继续之前的留学计划。'

李美娜的感受在启德教育日前在线发布的《2022中国留学白皮 书》中得到了印证。根据该《白皮书》数据,2021年中国学子出国 留学申请数量实现同比增长,英国已经连续4年稳居中国学子留学意

启德留学北京分公司副总经理贾鸿岩表示,由于突如其来的疫情 冲击,2020年留学市场遇冷,2021年则逐渐复苏,"根据我们的自有 客户数据,2021年出国申请的学生数量同比增长8.19%。2022年留学 市场将持续回暖"。

线下教学全面恢复

留学市场回暖背后是多个主流留学目的地正在有序向留学生重开 大门。2021年5月,美国驻华大使馆恢复学生签证业务;日前,新西 兰政府正式宣布边境逐步开放计划。根据这一计划,自2022年10月 起,新西兰入境签证将全面恢复正常,以便国际留学生从2023学年 开始在新西兰境内注册入学。

各留学目的地的国际学生数据也是出国留学市场回暖的佐证。据 英国大学招生服务中心《2021年英国本科申请数据》显示,中国内 地学生的申请量达到28490个,比2020年同期(24430个)增加 4060个,增长了16.6%;澳大利亚内政事务部数据显示,2021年上 半年中国赴澳学生批签总数中,高等教育(20岁以上)新签人数的 占比增长至74.8%;法国高等教育署数据显示,2020年有近3万名中 国学生在法国留学,2021年留法中国学生人数与2020年同期相比增

与此同时,海外院校逐渐恢复线下教学。2021年秋季开学,美 国高校开放线下授课,英国高校也全面恢复线下授课,加拿大大部分 高校恢复了线下教学;2021年冬季学期开始后,德国大部分高校主 要采取线下授课的教学模式。

"这对即将踏上留学之路的中国学子来说,是利好消息,因为出 国留学的收获不仅包括知识的获得,还包括跨文化体验,如果都是线 上教学,后者会大打折扣。"李美娜说。

留学亚洲增长较快

《2022中国留学白皮书》数据显示,近两年,选择日本、新加 坡、中国香港等地的中国内地学生越来越多,以亚洲地区为留学目的 地的留学申请增长明显。

贾鸿岩以一组数据来阐释该趋势。据她介绍,启德留学客户服务 数据显示,2021年整体申请数量增长较高的留学目的地包括中国香 港(65.37%)、日本(41.08%)、韩国(25.00%)、新加坡(21.34%)、 英国(17.20%)。此外,2021年1月至7月,求学香港的咨询量相较 2020年同期呈现大幅度上升,同比增长为126%。

就此数据变化,相关留学专家表示,首先,留学亚洲升温是近几 年来的发展趋势,这背后既有学费相对较低、文化适应相对容易等 因素,也有中国学子留学理念变化的因素;其次,新冠肺炎疫情暴发 以来,留学亚洲明显受到越来越多中国内地学子的青睐,这跟学子们 在国际形势复杂、疫情形势不明朗的背景之下,希望选择就近留学的 想法有关;最后,一些学子考虑到疫情影响,会将就近求学作为过

渡,目的在于为后续的留学目标打下基础。 但值得注意的是,随着留学亚洲的升温,一些亚洲院校的申 请要求也在提高。以新加坡为例,相关数据显示,因申请人数增 长,新加坡院校提高了入学门槛。比如,以往新加坡院校有些专 业的申请达到专业的均分和雅思成绩要求即可, 但现在有些专业 增加了GRE之类的成绩要求。这就需要中国学子提前规划,做好



图片来源:百度



里

俄罗斯的冬季很长,如何在 寒冷的日子感到温暖呢?对我来 说,除了被窝和暖气,答案还包 括美食、冰雪运动和一群善良可 爱的中外小伙伴。热气腾腾的食 物温暖了胃部, 酣畅淋漓的冰雪 运动温暖了身体,中外朋友们的 问候、帮助和关怀则如涓涓细流 润进了心里。

去年11月,我来到莫斯科, 留学生涯就此开启。到现在为止, 可以说完完整整地感受了一次雪国 冬季的魅力。

据说每一个在外留学的学子都 会练出一手好厨艺, 诚不我欺。 不过,日常犯懒时,我也会到周 边地道的中餐厅大饱口福,寻找 莫斯科的好评中餐厅一度成为留 学生们乐此不疲的活动。

在中国传统装修风格的餐厅 里,不仅有亚洲人,还有慕名而来 的俄罗斯人,窗外的鹅毛大雪成了 装点餐厅的背景画。有时, 我也盛 情邀请班里的俄罗斯同学一起品味 中国美食,他们对火锅赞不绝口, 我只恨自己俄语不够好, 不足以深 入介绍这些美食背后的故事。

在异乡求学的中国学生、为工 作奔波的上班族、寻找中国味道的 俄罗斯人,都在这一方小天地里得 到了暖融融的慰藉。

有时,应当地朋友的邀请,我 会在周末到对方家里做客。在不同 的家庭和不同的文化中, 待客与做 客会呈现出不同的形式, 但不变的 是热情与真诚。我有时会带自制的 饺子馅,和大家一起包饺子。餐桌 上,颇具俄罗斯特色的奶渣饼、红 菜汤、烤土豆, 让人禁不住美食的 诱惑大快朵颐,短暂的周末时光很 快在热闹中溜走。

今年2月,北京冬奥会举办, 让我萌发了尝试冰雪运动的念头, 于是和几个朋友一起到滑雪基地滑 雪。在朋友的指导下,租赁雪具, 学习减速和转弯,我们在无数次摔 倒当中战胜恐惧,很快就感受到了 在雪上驰骋的快乐。

滑雪初学者最难把握的就是速 度, 堆满积雪的山坡被改造成雪 道,又高又滑,速度难以控制。经 过几小时的练习, 我在多次摔倒后 突然开悟,如果无法控制速度,那 就顺其自然向下滑去享受高速,这 样反而不会畏惧,也减少了对前行 的抵触。当我的心态转变之后,突 然明白了滑雪运动的真谛——勇往 直前、战胜自己。

经过两天的练习, 我们挑战 了高级雪道。在零下8摄氏度的 深夜,寒风凛凛,我从山上顺利 滑下的那一刻感受到了沸腾的暖 意,这暖意让我回味无穷,久久 不能忘怀。

(寄自俄罗斯)

